

重要考试为何事故频频发生

陈方



今日论语

6月16日江西景德镇陶瓷学院,上千名考生本来是要参加大学英语四级考试,结果学校误播了六级听力试题,考生受到干扰不说,出于保密需要,他们还被迫“滞留”考场长达四个多小时。

众所周知,大学英语四六级考试,对学生而言,相当重要。但是,如此重要的考试,“事故”却“意外”发生。明明是大学英语四级考试,为什么会误播六级听力试题?明明是学校犯了错,考生们凭什么要承担“犯错”的后果?新闻并没有披露因为试题误播,参加四级考试的考生们受到了哪些具体影响,他们的

影响是否得以挽回。只是在考场里“滞留”四个小时的“被惩罚”,着实有些委屈。

如果稍加留意不难发现,重要考试发生事故已不再是个案。去年9月,从注册会计师考试、医师资格考试,到国家一级建造师考试,这几大考试同时曝出泄题“疑云”。从媒体综合披露的情况来看,频发的“泄题事故”已不再是个人的“单兵作战”,泄题事故的背后有着一整套完整的利益链条。

有利益驱动自然会引发事故,没有利益驱使考试也未必安全。今年高考期间,在高考综合科目考试临近结束时,湖南洞口县九中考点信号员错发信号,原定11时30分的终考时间,结果在11时25分

12秒敲响,导致考试提前4分48秒结束,造成1050名考生受到影响;6月9日,陕西省子洲考区也出现了提前10分钟收卷的恶劣事件。再往前看,湖北广水市2007年高考,司铃员因高度紧张,看错时钟,英语考试提前5分钟打响结束铃,致使1900余名考生提前交卷;2011年6月7日,河南信阳市息县也发生了提前5分钟打响结束铃事故。

错播试题、提前收卷,这类事故背后并非失职人员要图谋什么利益,只是有关工作人员不能以职守为己任,没有认真执行职责权所导致。或许有人会为失职人员辩解称考场上他们也是太紧张了,才导致了试题错播、铃声错按。可是,

在这些重大考试面前,工作人员的失职为考生带来的损失几乎都是无可挽回的。

如果说考场上考生有不及格的权利,那么工作人员绝对不可以有“不及格”的豁免权。从道理上讲,工作人员能和考试发生关系,之前一定是经过多重考验并有丰富的考场经验。他们步入考场的那一刻起,就注定了他们必须是合格甚至是优秀的。他们身上所发生的每一丝纰漏,除了影响考生利益外,对考试公平正义的伤害将严重影响考试的公信和权威。

所以,严处考场上的失职失职者是必须之举,否则相关事故频发的漏洞永远都不会堵住。

(相关报道见A13·中国新闻)



新民随笔

武侠梦寻

晏秋秋

我是看着古龙的武侠小说长大的。

大约初二时,我把古龙的真笔和伪作翻完,总共84部。初三时写自己第一部武侠小说《张三的刀》,写到2万字,被老师没收原稿。高中时,很想学那些“古尤”,也去写武侠小说,冒名发表。如今当了记者,同样靠笔杆子吃饭,心境大异了。

但我一直相信,在许多人的心中,武侠的梦,是始终存在的。这也就是为什么,古龙的寂寞流浪,比金庸的宏大叙事,要吸引人得多。1985年古龙在醇酒和浓情中离世,小李飞刀成绝响,人间不见楚留香。古龙的离去,也造就了更大的武侠神话——人在江湖,身不由己。这个世界,岂非本该如此?

余生也晚。当年细读古龙时,我曾如此钻研古龙的笔法,学他一字一标点,三句一换行。当有一天,我发觉《白玉雕龙》比《白玉老虎》差太远时,就对同学断言:前者是代笔之作。5年后,偶尔在报纸上得知,《白玉雕龙》果然是古龙弟子写的。当时的内心骄傲,超过了考试中榜。

当了记者,我写体育文章,也喜欢古龙的风格。我把古龙武侠小说中那些特立独行的人生妙语,一一抄录下来,放在床头,每天细读。在咀嚼之间,青春梦想还能回味,也就似乎能跳出日常的模具,活得更真实一些。读了古龙,仿佛就能忘记,包括自己在内的众生,不过是现实中的矮子罢了。

如今,家中的《古龙全集》早已蒙尘,也只有偶尔翻起,才想起那些年,我读过的武侠小说中,还有一个古龙。如今这个世界,武侠的空间已经很小了。少年们只知道周杰伦和LADYGAGA,连报纸都很少读,谁还去读金庸、古龙、梁羽生、卧龙生呢?

人间无古龙,心中有古龙。武侠,看来只能像诗词、书法一样,生存于狭小的空间中了。花开花谢,人聚人散,都是无可奈何的。

这两天有个新闻,武侠大家温瑞安重出江湖。对此,我却没有激动。我对温瑞安的认识,早就停留在《惊艳一枪》、《布衣神相》、《四大名捕》中了。千字2000元的温瑞安,再也难超越当年的自己。就像我们,再也找不回武侠的世界了。

媒体视点

■ 人民日报《不能让“离岸社团”逃脱监管》:海外注册、境内活动,这类被专家称为“离岸社团”的组织,正越来越多地出现在新闻当中,而且常常与质疑甚至丑闻联系在一起。这类名为社团、实为公司的机构,正是利用境内外的管理差异和信息上的不对称,打法律的“擦边球”,游走在监管的“空白地带”。

(肖潘潘)

■ 新华每日电讯《公共自行车和公务自行车多多益善》:当前,公务用车治理正处在攻坚克难的关键阶段,任务仍然艰巨,不能有丝毫懈怠。公共自行车对解决公务员短距离出行的“小轿车依赖症”大有裨益。

(南辰)

■ 青年时报《不必过分渲染“学非所用”》:一些今天有用的专业,也许明天无用;一些今天无用的学科,也许明天有用。大学教育既要与现实对接,以适应“用”的市场,但也不能太功利,还须立足长远,着眼未来通盘考虑。

(李鸿文)

观点圆桌

20年流“脏水”只因“没钱”?

新闻焦点:据中国青年报报道,广东紫金蓝塘镇由于政府供水工程“年年只会流脏水”,近20年里,镇民几乎都靠买山泉水和打井度日。同时,居民还必须为每立方米“脏水”掏钱1.5元。县、镇两级政府的解释都是:“没钱”。

本是政府职责

“没钱”,公共服务就能被搁置?提供能喝的水,本是政府职责,民生的基本福祉,不该沦为“财政缺口”的牺牲品。 余宗明

关系公众健康

自来水品质关系公众健康,而政府形象,往往取决于“柴米油盐”和自来水这样的“小事”。相关部门莫在关系公众切身利益的“脏水”问题上无动于衷。 毕晓哲

资源分配不合理

发展经济带来的环境污染,让一些农村地区成为“被牺牲者”;反过来,部分地区的农村治污投入却又长期欠账。这反映的其实是公共资源分配的不合理。 舒圣祥

“校长陪餐”是完善营养餐的一个起点

新民网论

教育部等15个部门近日印发《农村义务教育学生营养改善计划实施细则》等5个配套文件,以确保学生“营养餐”计划能有效实施。实施细则规定,学生“营养餐”应以肉蛋奶为主要供餐内容,供餐模式应逐步以学校食堂供餐替代校外供餐,为确保食品安全,学校负责人应陪餐,餐费自理。

其中最大的亮点,无疑是学校

负责人陪餐。这秉承我们一贯的常识逻辑,即哪个环节容易出问题,哪个环节的负责人就先来应对。就如同矿难频出时,领导下井成为一种硬性规定。让容易出错环节的负责人感同身受,这种思路与逻辑并无不妥,也是可供借鉴的范本。

问题是,谁来监管?如何监管?校长不陪餐、陪而不吃有何后果?等等。这些细节不能缺失。“实施细则”如何完善,如何寻找对接措施,同样有待挖掘。

可以说,这个“实施细则”的出

台,开启了营养餐完善的起点。但这种好心如何落实到位,成为孩子健康保证的一道“天然屏障”,仍是值得思考的问题。毕竟,“领导下井”的规定出台之后,又出现了“领导假下井”“假领导下井”等新闻,这显然消弭了制度本身的正义性。同样道理,校长陪餐也可能遭遇尴尬。所以,如何让监管触角无处不在,最终让良好的愿望变为现实,是接下来更为重要的工作。

(龙敏飞 全文刊新民网,网址www.xinmin.cn)



职业“差评师”

随着网络购物的走红,网上滋生了一个新的行业:职业“差评师”。他们以给网店“差评”为手段,向网店索要钱财。与此同时,“删差评师”应运而生,专门骚扰给出“差评”的消费者,要求修改评价。有消息称,他们足不出户、轻点鼠标就能一个月收入上万元。

曹一画

养成健康的社会心态并非一日之功

何小手

网视舆情

胆小的人若遇到雷电,可能会产生世界末日的恐惧,那么,要是换成一场罕见的雾霾天气,又该会受到怎样的解读?这原本不是一个值得解读的问题,雷电与雾霾的威慑力相差无几,但是,放在网络上,孤独的狂欢往往会加深恐惧,并因此出现一些匪夷所思的猜测。事情发生在6月11日的武汉,当天上午,网上充斥着有关武汉雾霾天气的种种传闻,最初网友还只是浪漫地将其形容为“一种无法呼吸的痛”,此后,随着有武汉的朋友表示眼睛痛,网上的猜测越来越无厘头,接下来就有人说是氯气厂爆

炸,有人甚至担心要地震了。湖北消防总队在微博上煞费苦心汇报警情:“从今天0时起截至15时,武汉消防共接到8起报警,2起摘取马蜂窝,1起抓蛇,其它5起都是居民小火,消防队到场就已经熄灭了。没有重大警情发生。”并无奈地表示,“我以我的职业操守担保。没有接到1起所谓的化工泄漏爆炸报告。谣言再传,我也没招了。”此外,湖北省政府对天气做出了详细通报,称天气污染系周边部分省份焚烧秸秆所引发,武汉环保局通过微博发布PM2.5研究性监测数据,此后网络上的猜测才逐渐平息。

安全感缺失,习惯性怀疑,这些社会心态经常在突发事件中显现。养成健康的社会心态并非一日

之功,事实证明,政府的作为对于缓解民众焦虑有着重要作用。

杨女士在茶馆遗失现金,服务员帮忙收起并归还原主,杨女士丈夫拿出200元表示感谢,杨女士却认为服务员不该收钱,并打电话给报社要求曝光。做好事该不该收好处,网上发起的调查显示,84.6%的人表示会收,2.7%认为不该收,而12.7%则表示若推托不过就收。大量网友批评失主虚伪,理性的人则将视线投向普遍的义举,无论是拾金不昧的小人物,还是见义勇为的“平凡的伟大”,都应该给予实质的奖励,“现阶段应鼓励有偿拾遗”。有网友甚至提出,应该将其上升到法律高度,“在某些国家拾金不昧者可收取10%的谢金,是受法律保护的。”

神舟九号载人飞船发射升空,新浪微博发起“太空微祝福”活动,4天内吸引近万名网友参与,相关微博达到83996条。丈夫身处发射现场的网友发出祝福,深情表示:我们虽然远隔万里,可是心却紧紧地在一起。

此次飞船发射,女航天员成为舆论关注焦点。6月13日,一段准女航天员刘洋高中课堂上的视频资料在网络上广为传播。画面中,梳着马尾辫的刘洋身穿一件宽松的白色短袖,站在讲台上,一边用手转动地球仪演示,一边用英语给同学们讲解地理知识。航天员也有着普通人的生活,天赋异禀的他们也有着平凡的一面。(作者为人民网舆情监测室舆情分析师)